

Kam s větvemi ze zahrad?

Měli bychom k nim přistupovat jako ke každému jinému odpadu, tedy v duchu správné hierarchie nakládání:

- 1) předcházení vzniku odpadu (jeho neprodukování),
- 2) využití věci (jinak odpadní) k původnímu či jinému účelu,
- 3) recyklace odpadu (fyzikální či chemická),
- 4) energetické využití odpadu,
- 5) skládkování odpadu.



Když to převedeme na větve a větvičky

Ad 1) Abyste předešli vzniku odpadních větví, nesměli byste řezat a stříhat. Po čase byste tak nejspíš vypěstovali prales. Někde to může být i přínosné, ve většině zahrad ale nikoli. Navíc existují dřeviny, které pravidelný řez přímo vyžadují. Takže určitě řezat budete, je ale dobré činit tak s maximální rozvahou. Když například každý rok budete „drtit“ všechny vlky z vaší jabloně, bude vám vlčit víc a víc. Pokud jí naopak dáte pár let pauzu, některé vlky vyrostou a ohnou se pod tíhou jablek a tak z nich vzniknou produkční větve - ty bývají spíše horizontální. Ty, co se neohnou a překáží, odříznete tedy později. U peckovin se drobný řez kvůli klejotokům nedoporučuje vůbec, nejlépe je odstraňovat až větší překážející nebo jakékoli nemocné větve. V čase se také mění doporučené roční doby pro řez různých dřevin, je dobré se poučit třeba na internetu.

Ad 2) Pokud tedy nějaké ořezané větve či větvičky máme, je třeba se zamyslet nad jejich využitím. Samozřejmě z kmenů nebo silnějších větví si můžete nechat udělat nekonvenční řezivo, umělecky soustružit, řezbařit, tvořit zahradní objekty apod. Z větviček slabých

a stálezelených můžete vytvářet různé sezónní dekorace. Z dlouhých a rovných větví lze splétat plůtky, jsou i lidé ještě šikovnější, kteří si troufnou třeba na košík. Důležité je, abychom větve nevozili nikam pryč, tak se nestanou „odpadem“. Za přiměřené a žádoucí využití větví přímo na místě vzniku lze určitě považovat jejich rozemletí a zkompostování nebo rozštěpkování nadrobno za účelem mulčování půdy (taková zařízení lze pořídit i v cenách „hobby“).

Ad 3) Skutečná materiálová recyklace větví ze zahrad je zatím v plenkách. V budoucnu možná půjde i o nějaké formy chemického zpracování.

Ad 4) Energetickým využitím projde většina větví, které dovezete do sběrného dvora. Vzhledem k aktuální energetické krizi je pro vás ale daleko výhodnější využít je k vlastní výrobě energie, případně je za tímto účelem darovat. Podmínkou takového využití je jejich dostatečné vysušení. Když budete sušit pouze v přírodních podmínkách - pro slabé větve potřebujete rok, pro silnější dva, pro kmeny stromů tři. Můžete-li zajistit, aby na dřevo přímo nepršelo a současně bylo umístěné na slunci, podaří se vám tuto dobu o něco zkrátit. Pokud bude materiál nařezaný, naštípaný případně naštěpkovaný, opět nějakou dobu ušetříte. Je třeba si uvědomit, že dřevo obsahuje vodu vázanou a volnou. Volná - například z deště - vyschne rychle, nikoli tak ale vnitřní voda chemicky vázaná.

Ad 5) Skládkování větví není povoleno. Jde o rostlinný materiál, se kterým máme povinnost nakládat rozumněji. Na ohništi lze, v souladu s legislativou ochrany ovzduší, spalovat pouze suché rostlinné zbytky; současně případný dým z tohoto pálení nesmí nad míru omezit nikoho v okolí (viz občanský zákoník, spory řeší výhradně soud).